



СТ А Н О В И Щ Е

от доц. д-р Христо Атанасов Христов

доцент от професионално направление

9.1. „Национална сигурност” в ШУ „Еп. К. Преславски“,

на научните трудове, представени по конкурса за заемане на академична длъжност „доцент” в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. „Национална сигурност”, по научната специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство”, по учебни дисциплини „Полицейско право“, „Опазване на обществения ред“ и „Контрол на общоопасните средства“, в катедра „Опазване на обществения ред“ към факултет „Полиция“ при Академията на МВР, обявен със Заповед на ректора на академия на МВР № 4581з-467/23.05.2019 г. и публикуван в Държавен вестник брой 21 от 12.03.2019 г.

Единствен кандидат в конкурса: д-р **Петър Тодоров Тодоров**, старши преподавател в катедра „Опазване на обществения ред“ към факултет „Полиция“ при Академията на МВР.

I. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ПРЕДОСТАВЕНИТЕ МАТЕРИАЛИ

Представеният списък с публикации на старши преподавател д-р Петър Тодоров Тодоров съдържа 12 научни публикации. Четири от тях са свързани с образователната и научна степен „доктор“. В конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“ са представени 8 публикации, от тях за рецензиране се предлагат:

- Монография – 2 бр. от които едната съавторски труд, 268 стр.;
- книга на база защитен дисертационен труд -1 бр. -142 стр;
- учебник -1бр. съавтор – 80 стр;

- студия -2 бр. – 62 стр;
- Научни статии– 2 бр. с обем от 16 стр.

Общият обем на предложените за рецензиране трудове е 568 страници, като 7 (седем) са на български и 1 (един) на английски език.

Всички предложени за рецензиране трудове са изготвени от кандидата и са публикувани след придобиването на научната и образователна степен „доктор”.

Приемам за рецензиране представените от кандидата материали. Намирам същите, че са изцяло в тематиката на конкурса и съдържат приносни моменти в рецензираната област.

Количеството на публикациите е представително и оценявам като достатъчно за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в АМВР - гр. София.

II. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА, НАУЧНО-ПРИЛОЖНАТА И ПЕДАГОГИЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ НА КАНДИДАТА

1. Научни области и проблеми, по които кандидатът е работил и продължава да работи

Анализът на приетите за становище трудове показва, че всички трудове на кандидата са в областта на сигурността и отбраната и по-специално в сферата на професионално направление националната сигурност. Кандидатът е работил и продължава да работи по редица възлови проблеми, свързани с изследването на основни теми, касаещи дейността на полицейските и други държавни органи, свързани с правната регламентация и организацията на работата на охранителна полиция като съставна част на националната полиция.

В множество от публикациите и практическата му професионална работа е отделено специално внимание на изучаването и популяризирането на последните новости в работата на полицейските органи с най-уязвимите групи от обществото – деца, жени и психичноболни лица.

2. Характеристика на приложната и реализаторска дейност на кандидата

Старши преподавател д-р Петър Тодоров Тодоров се отличава като изследовател и анализатор на организацията на работата на полицейските и други органи, свързана със сигурността на обществения ред и с издирването на деца и последващите действия за ограничаване на детското противоправно поведение и тяхната практическа реализация в дейността и обучението по учебните програми в АМВР. Полага системни усилия и старание за актуализация на учебните програми и за разработване на нови такива. Наред с воденето на лекции, д-р Тодоров осъществява ръководство на упражнения и практически занятия, участва в работата на научни и студентски форуми, ръководител и рецензент е на дипломанти - 38 ръководени и успешно защитили дипломанти.

Кандидатът успешно съчетава преподавателската и изследователска дейност, консултира студенти и дипломанти, като проличава уменията му да работи в екип и споделя знанията и уменията си с колегите и обучаемите.

3. Педагогическа подготовка на кандидата за исканата длъжност

Д-р Годоров притежава солиден професионален опит и квалификация в сферата на функционалните задължения на „Охранителна“ и „Криминална“ полиция. Участвал е като експерт и лектор в проект „Утвърждаване на принципите за спазване правата на човека в полицейската дейност“ по Българо-швейцарска програма за сътрудничество на тематичен фонд „Сигурност“.

Академичното му развитие започва в Академията на МВР, с преподавателска и методическа работа от 2012 г., когато постъпва на работа като асистент в катедра „Опазване на обществения ред“ във факултет „Полиция“, а след това израства до старши преподавател в същата катедра при същия факултет. В учебния процес, той системно използва съвременни методи и форми на обучение, с обвързването на теорията и практиката. Проявява трайни интереси към актуалните проблеми в преподаваните от него учебни дисциплини: „Полицейско право“; „Опазване на обществения ред“; „Геополитика и геостратегия“; „Контрол на общоопасните средства“.

Постигнатите резултати в научноизследователската и научноприложната дейност отличават кандидата, като научен работник с определена индивидуалност, собствен стил в работата и с непрекъснатото усъвършенстване на теоретическата и педагогическата подготовка.

III. ОСНОВНИ НАУЧНИ И НАУЧНО-ПРИЛОЖНИ ПРИНОСИ

В предоставените ми за становище трудове и преди всичко научните и научно-приложните приноси в тях са по-нататъшно развитие на теорията и практиката изследваща сигурността на обществения ред. Централно място в тях, заема работата му по актуални области на организацията на патрулно-постовата дейност на Охранителна полиция. Неговите анализи и изследвания са както по правната регламентация, така и в проблемите на практическата реализация на организационното и тактическото осигуряване на обществения ред от охранителна полиция. Същите с успех се ползват и в учебния процес на Академия на МВР при обучението по специалност „Полиция“.

1. Представената монография на тема „**Работа с издирвани деца**“, разглежда редица въпроси с приносен характер, свързани с разработването на организационен модел на работата на полицейските и други органи, относими с издирването на децата и последващите действия за ограничаване на детското противоправно поведение. Предложено е въвеждането на общ минимален стандарт за компетенции на всички полицейски органи, които имат професионални отговорности за работа с деца, в това число оперативните работници, реализиращи ОИМ по издирването на деца.

2. В предоставената монография на тема „**Защита на пострадали от домашно насилие**“, научно обосновано е предложен организационен модел, усъвършенстващ дейността на държавните органи при работата с пострадали от домашно насилие. Със съществено значение е разработеното

специализирано обучение на професионалистите, работещи с пострадалите от домашно насилие, както и организиране и предлагане на конкретна помощ на жертвите.

3. В Предоставена монография **„Патрулно-постова дейност на Охранителна полиция“** сполучливо е разработен организационен модел, със шест основни форми на организацията на патрулно-постовата дейност, усъвършенстващ организацията на патрулно-постовата дейност на Охранителна полиция.

4. В предоставената – студия **„Развитие на Охранителна полиция (Милиция) в периода от 1944 до 1993 г.“**, е предложена обща характеристика на полицейската система за изследвания период, която я определя за гъвкава и адаптивна спрямо очакванията на обществото. Направен е извод, че историята на полицейската система в България безусловно доказва, че в период на криза неминуемо се стига до отрицание на съществуващата подредба в организацията на системата за защитата на реда и сигурността.

5. В представеното **„Ръководство на патрулно-постовата дейност на охранителна полиция“**, са изследвани основните управленски цикли на патрулно-постовата дейност на Охранителна полиция и е предложен модел на ръководство като функция на управлението на патрулно-постовата дейност на Охранителна полиция. Акцент е поставен върху уменията за изграждане и управление на взаимоотношения между хората като ключова тема на бъдещето не само за ръководителите, но и за служителите, които постоянно осъществяват контакт с гражданите и взаимодействат с институциите.

6. В представената статия **„Growing terrorism challenge for the sport events in european union“** (Развиващо предизвикателство за тероризъм за спортните събития в европейския съюз), е разработен модел, разглеждан като полезен инструмент за стратегическо, оперативно и тактическо планиране, координиране и антитерористични мерки за сигурност преди, по време и след спортното събитие. Изведена е необходимостта от обучение на полицейските служители по общ стандарт на ЕС в областта на спортната сигурност.

7. В представената статия **„Общественият ред и свързаните с него категории в дейността на органите на МВР“**, са доразработени в теоретичен аспект понятията правов ред, обществен ред и обществена безопасност, предложени са определения на родовите особености на всяко от горепосочените понятия, като същевременно се показва тясната взаимовръзка помежду им.

8. В предоставеният учебник **„Полицейско право“**, кандидата има разработени четири теми - „Основни понятия в полицейското право“, „Управление на системата на МВР“, „Изисквания за постъпване и назначаване, преминаване на държавната служба и прекратяване на служебното правоотношение“ и „Дисциплинарна отговорност на държавните служители на МВР“ .

Приносът на кандидата е свързан с доразвиването на понятията „национална сигурност“, „противодействие на престъпността“, „превенция на престъпността“, „обществен ред“, „полиция“ и „полицейска дейност“;

управлението на МВР е представено като социално управляема система и се разглежда на три основни нива – стратегическо, тактическо и оперативно.

Горепосочените научни разработки в по-голямата си част допринасят за доизясняването и задълбоченото осмисляне на теорията, същността и практико-приложните аспекти на патрулно-постовата дейност на Охранителна полиция.

Приложенията на научните разработки на кандидата кореспондират с пълноценното обучение на курсантите и специализантите в Академията на МВР, както са и удачни за обучението по месторабота в структурите на МВР. В потвърждение на това е включването им в учебните програми по дисциплината „Опазване на обществения ред“, „Полицейско право“ за придобиване на ОКС „Бакалавър“ в специалностите „Противодействие на престъпността и опазване на обществения ред“ и „Гранична полиция“.

Посочените приноси са лично дело на кандидата. Разработките успешно могат да се използват пред една по-широка аудитория в учебния процес и в други ВУЗ.

Нямам съвместни публикации с кандидата. Авторските публикации са цитирани в монографични, научни доклади и статии, както и в дипломни работи.

IV. ПРЕПОРЪКИ

1. Препоръчва се на автора да продължи и разшири изследването на проблемите в сферата на „Патрулно-постова дейност на Охранителна полиция“ и опазване на обществения ред и свързаните с него категории дейности на органите на МВР.

2. Да продължи научните изследвания в областта на защита на пострадали от домашно насилие.

3. Необходимо е да прецизира теоретичния и методологическия инструментариум в изследванията, да задълбочи анализите и открий проблемните области на работа с издирвани лица.

Посочените пропуски и препоръки имат повече технически и организационни аспекти и по никакъв начин не намаляват стойността на приносите и резултатите постигнати от главен асистент, д-р Петър Тодоров.

VII. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На базата на изложената плодотворна научноизследователска дейност на кандидата, неоспоримите му лични качества като научен работник, разработил значителен по обем и съдържание учебен фонд по предметната област на обявения конкурс и като имам в предвид правно определените критерии и показатели за заемане на академичната длъжност „доцент“, в съответствие с минималните национални изисквания по чл. 26 ЗРАСРБ си позволявам да направя следното заключение:

Представената научна продукция от кандидатът в конкурса старши преподавател д-р Петър Тодоров Тодоров съдържа научни и научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят напълно на условията и изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото

прилагане. Преценявайки съвкупно представените монографични трудове и останалите публикации, посветени на актуални и практически значими теми, в качеството ми на член на научното жури, давам „положителна“ оценка на кандидата, **д-р Петър Тодоров Тодоров** за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, по научната специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство“, по учебни дисциплини „Полицейско право“, „Опазване на обществения ред“ и „Контрол на общоопасните средства“, в катедра „Опазване на обществения ред“ към факултет „Полиция“ при Академията на МВР и с лично ми убеждение предлагам на научното жури да вземе единодушно решение в тази насока.

27.06.2019 г.

Шумен

Изготвил:


Доц. д-р Христо Христов